



# 奉化一名八旬老人 义务为公交车站手工制作候车椅

## 公交公司连连称赞



▲85岁高龄的谢勇良老人。  
▶公交站台放置着谢大爷制作的候车椅。  
图片来源: fhtv1890

□记者 殷欣欣

近日，奉化莼湖西谢村附近原本空荡荡的几个公交车站多了一些自制的木椅。这些木椅都是由废旧材料加上新木材改造而成，看起来朴拙、结实，却实实在在方便了在此等车的乘客，让他们在大热天等车时可以坐一会。而谁也想不到，这些木椅竟然是一位85岁高龄老人谢勇良用时三个多月手工制作而成的。

### 用时三个多月为7个公交车站做了13把木椅

谢大爷就是西谢村村民，曾是个木匠，如今虽然已经85岁高龄，但除了耳朵有点背之外，身体很硬朗，精神头也不错。

他家院墙上挂着几把木锯，墙根的木桌上堆满凿子、锤子、扳手等工具。近几个月大部分时间里，谢大爷都在乒乒乓乓、敲敲打打，他把收集来的破旧木椅拆开，从中选取一些可以利用的材料。另外，他还自己出钱买了些木材，打造缺失的其他家具零件，最后将这些新旧零件组合成一件新作品。

### 老人不但手巧，还是个热心肠

老人当初是怎么想到为公交车站做木椅的？

谢师傅说，村里通了公交车后，他和老伴经常乘公交车出门，发现公交车站没有坐的地方，总觉得缺点什么。

“当时我就想在公交车站放几把椅子，这样让等车的乘客，尤其年纪大的人，可以暂时歇脚。我做过40多年木匠，从原来的奉化二轻家具三厂退休，虽然年纪大了，但手艺还在。”谢师傅说，心里有了这个想法之后，附近学校扔掉的破椅子便入了他的法眼，“椅子面板还是好的，我就把它拆下来，然后用木材自己做

### 周围人称赞老人善举

得知老人的善举后，很多人都赞不绝口。在莼湖镇二中门口的站台前，一位等车的阿姨得知自己坐的木椅竟然出自一位八旬老人之手后，赞赏不已。“我还以为是公交公司放的，原来个人做的！真好！”

奉化市公共交通有限公司负责人沈先生在从记者处得知谢师傅的善举后也连连称赞。他说：“目前，奉化市公交车总站外的候车亭里都

还没有配备座椅。老人这么大年纪了，还利用自己的一技之长、尽自己所能为其他乘客提供服务，真了不起。我们会派人上门，对老人表示感谢。”

谢师傅表示，这些木椅的制作他花了不少时间，“人家一天能做完，我做做歇歇可能就需要个五六天”。老人从今年3月份村里公交车开通后就动手做木椅，直到前些日子才陆续完成，粗略算一下，前后花了3个多月时间，共做了8把三人座木椅、5把两人座木椅。然后，谢师傅在老伴的帮助下用三轮车将这些木椅拖到公交车站，来来回回搬了好几次。

谢师傅这样拼拼凑凑，一点点做成了13把成品椅子。

谢勇良老人除了会做木椅外，还会做其他家具，他的老伴周阿姨笑着说，家里大大小小的家具都出自谢师傅的手。平时家具螺丝松了，哪个地方坏了，他三两下就弄好。

事实上，谢师傅不但手巧，还一直都是个热心肠。他经常将别人装修扔掉的破沙发、木椅捡回来，经过一番倒腾就能变废为宝，还能让这些改造好的沙发、木椅为更多人提供方便。除了公交站台上的木椅，谢师傅还为莼湖二中外的公园加工了一些座椅，供锻炼、纳凉的人们休息。

看到自己的劳动成果派上用场，谢师傅很开心，不过他谦虚地表示：“别人都说我好，我自己觉得没什么，也就这么做做，大家坐着舒服就好。”

## 把平时开不了口的话读出来 婆媳互致家书 湿了眼眶交了心

□记者 鲁威 通讯员 黄成峰 凌青

“既然已成婆媳，必须正视彼此之间的差异，改变自己，适应对方，那样才能在以后漫长的日子里相处融洽。”这是一位婆婆给儿媳的一封信。7月17日上午，奉化市妇联、台办联合举办海峡两岸婆媳文化节之“婆媳一家亲 家书抵万金”活动，来自奉化的十几对婆媳，互致家书，用声音来表达婆媳维系家庭的情感内蕴。

### 两代人相处最怕有事闷在心里

“想见时，念念在心头。去年春节，您过七十大寿，儿女们像归巢的燕子，从各地回到那个温暖的家……”当姜萍平读起写给婆婆的家书，现场不少听众泛红了眼眶。

姜萍平来自大连，丈夫来自湖北，夫妻俩在奉化工作。与婆婆相隔千里，却隔不断婆媳间的感情。姜萍平说，孩子出生那年，60岁的婆婆不远千里来奉化。“婆婆晚上要照看孙子，白天又得操持家务，20多天后就病倒了。”一点一滴的照顾让姜萍平铭记于心。

“媳妇儿给婆婆读一封信，婆婆也给媳妇儿读一封信，把平时开不了口的话大胆读出来。这种读家信的形式在如今很少见。”奉化市妇联主席葛桂娟告诉记者，“两代人之间处事方式相差很大，最怕有事闷在心里不说，产生误解。但只要及时沟通，互相尊重和包容，有问题总能解决。”

### 相互包容生活就会和谐得多

当天吴培维带着婆婆一起参加了活动，当吴培维将写给婆婆的心里话读出来时，婆婆瞬间眼眶湿润了。“我们家的家风就是中华民族传统文化内涵——家和万事兴，婆媳之间互相尊重和包容，没有解不开的矛盾”。活动过后，吴培维告诉记者，婆媳之间，媳妇要包容婆婆的缺点，像对待自己的妈妈一样；婆婆要包容儿媳的缺点，像对待自己的女儿一样。不隔心不放弃，生活就和谐美好得多。

据悉，海峡两岸“最美婆媳家书”从上半年开始征集，得到了海内外婆媳的积极响应，主办单位共收到来自台湾、浙江、山东、湖北等地的家书1200余封。